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Série 1 

 

Exercice I :   Calculer les dérivées partielles premières 
𝜕𝑓

𝜕𝑥
(x,y),   

𝜕𝑓

𝜕𝑦
(x,y) des 

fonctions suivantes : 

 

1- f(x,y) = x² + xy + y4 + 3 

2- f(x,y) = xey + x²y 

3- f(x,y) = x3 + y3   - 3xy 

 

Exercice II :   Calculer les dérivées partielles premières et secondes  
∂f

∂x
(x,y),   

∂f

∂y
(x, 

y), ∂²f

∂²x
(x,y),   

∂²f

∂²y
(x,y), 

∂²f

∂x ∂y
(x,y), 

∂²f

∂y ∂x
(x,y), des fonctions suivantes : 

 

1-  f(x,y) = 3x²y - x y3  - x – y 

2- f(x,y)  = √𝑥2 + 𝑦2 

3- x ln y + y ln x  

4- f(x,y) = 𝑒2𝑥²+𝑥𝑦+7𝑥+𝑦² 

5- f(x,y) = 𝑠𝑖𝑛 𝑥𝑦 

 
 

Exercice III :    Calculer la différentielle des fonctions suivantes :  

 

1- f(x,y) = 
𝑥²+𝑥𝑦

𝑦²
 

2- f(x,y,z) = 𝑥2𝑦3𝑧7 + sin(z) + √2 

 

 

 



Université Sultane Moulay Slimane                                                        Année Universitaire 2020- 2021 
Faculté Polydisciplinaire Khouribga                                                      Thermodynamique (S1 : SMIA) 

Corrigé 

Solution Exercice I 

 

∂f

 ∂x
(x,y)  = 2 x + y 

 
∂f

∂y
(x,y) = x + 4 y3

 

∂f

 ∂x
(x,y)  = ey + 2xy 

 
∂f

∂y
(x,y) =  xey+ x² 

∂f

 ∂x
(x,y)  = 3x² - 3 y 

 
∂f

∂y
(x,y) = 3y² - 3x 

Solution Exercice II 

 

1- 
𝜕𝑓

 𝜕𝑥
(x,y)  = 6 xy - y3 - 1 

 
𝜕𝑓

𝜕𝑦
(x,y) = 3x² - 3xy² - 1 

 

𝜕²𝑓

𝜕²𝑥
(x,y) =  6y 

 
𝜕²𝑓

𝜕²𝑦
(x,y) = - 6xy 

𝜕²𝑓

𝜕𝑥𝜕𝑦
(x,y) = 

𝜕²𝑓

𝜕𝑦𝜕𝑥
(x,y) = 6x – 3 y² f(x,y) est une DTE 

 

2- 
𝜕𝑓

 𝜕𝑥
(x,y)  =  

𝑥

√𝑥²+𝑦²
 

 
𝜕𝑓

𝜕𝑦
(x,y) =  

𝑦

√𝑥²+𝑦²
 

𝜕²𝑓

𝜕²𝑥
(x,y) = 

𝑦²

√((𝑥²+𝑦²)3
 

 
𝜕²𝑓

𝜕²𝑦
(x,y)= 

𝑥²

√((𝑥²+𝑦²)3
 

𝜕²𝑓

𝜕𝑥𝜕𝑦
(x,y) = 

𝜕²𝑓

𝜕𝑦𝜕𝑥
(x,y) =  

−𝑥𝑦

√((𝑥²+𝑦²)3
                       f(x,y) est une DTE 

3- 
𝜕𝑓

𝜕𝑥
(x,y) =  ln y + 

𝑦

𝑥
 

 
𝜕𝑓

𝜕𝑦
(x,y) =  ln x + 

𝑥

𝑦
 

𝜕²𝑓

𝜕²𝑥
(x,y)   =  

−𝑦

𝑥²
 

 
𝜕²𝑓

𝜕²𝑦
(x,y ) =  

−𝑥

𝑦²
 

𝜕²𝑓

𝜕𝑥𝜕𝑦
(x,y) = 

𝜕²𝑓

𝜕𝑦𝜕𝑥
(x,y) =  

1

𝑦
  + 

1

𝑥
                    f(x,y) est une DTE 
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Solution Exercice III 

1 − 
𝜕𝑓

𝜕𝑥
(x,y) = (4x + y + 7) f(x,y). 

𝜕𝑓

𝜕𝑦
(x,y) = (x +2 y) f(x,y). 

𝜕²𝑓

𝜕²𝑥
 (x,y) = (4 + (4x + y + 7)²). f(x,y) 

𝜕²𝑓

𝜕²𝑦
 (x,y) = (2 + (x+2y)²) f(x,y) 

 
𝜕²𝑓

𝜕𝑥𝜕𝑦
 (x,y) = (1 + (x + 2y)(4x +y + 7)) f(x,y).   

 
𝜕²𝑓

𝜕𝑦𝜕𝑥
 (x,y) = (1 + (x + 2y)(4x +y + 7)) f(x,y) 

2- f(x,y) = sin (xy) 

𝜕𝑓

𝜕𝑥
(x,y)  = y cos(xy) 

𝜕𝑓

𝜕𝑦
(x,y) = x cos(xy) 

𝜕²𝑓

𝜕²𝑥
 (x,y) = -y² sin(xy) 

𝜕²𝑓

𝜕²𝑦
 (x,y) =  -x² sin(xy) 

 
𝜕²𝑓

𝜕𝑥𝜕𝑦
 (x,y) =  cos(xy) – xy sin(xy) 

3-    
𝜕𝑓

𝜕𝑥
(x,y)  = 

1

𝐿𝑛10.(𝑥+𝑦)
 = 

𝜕𝑓

𝜕𝑦
(x,y) 

𝜕²𝑓

𝜕²𝑥
 (x,y) = 

−1

(𝑥+𝑦)²
   = 

𝜕²𝑓

𝜕²𝑦
 (x,y)  =  

𝜕²𝑓

𝜕𝑥𝜕𝑦
 (x,y)    

Solution Exercice IV 

1) df = 𝜕𝑓

𝜕𝑥
(x,y) dx + 

𝜕𝑓

𝜕𝑦
(x,y) dy 

𝜕𝑓

𝜕𝑥
(x,y)  =  

2𝑥+𝑦

𝑦²
 

𝜕𝑓

𝜕𝑦
(x,y)  = -2 

𝑥²

𝑦3    - 
𝑥

𝑦2 

D’où   df = =  
2𝑥+𝑦

𝑦²
 dx + (- 2 

𝑥²

𝑦3    - 
𝑥

𝑦2) dy 

2) 
𝜕𝑓

𝜕𝑥
(x,y) = 2𝑥𝑦3𝑧7 + 1 

𝜕𝑓

𝜕𝑦
(x,y) = 3𝑥2𝑦2𝑧7  

𝜕𝑓

𝜕𝑦
(x,y) = 7𝑥2𝑦3𝑧6  + cos(z) 

df =( 2𝑥𝑦3𝑧7 + 1)dx +( 3𝑥2𝑦2𝑧7 )dy +( 7𝑥2𝑦3𝑧6  + cos(z)) dz 
 


